

ФЕМИДА

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

ZANMEDIA.KZ

**Практика и теория
рассмотрения споров
по вопросам
интеллектуальной
собственности**

3 СТР.

**Видный ученый-юрист,
гражданин и патриот
Казахстана**

13 СТР.

**О регулировании
отдельных вопросов
в Законе Республики
Казахстан «О платежах
и платежных системах»**

27 СТР.



Собственник:

ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»
Председатель редакционного
совета-директор – Жанахмет АГЫБАЕВ

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:

АБДРАСУЛОВ Е.,
д.ю.н., профессор

АЛАУХАНОВ Е.,
д.ю.н., профессор

АХПАНОВ А.,
д.ю.н., профессор

АБДРАСИЛОВ Б.,
д.б.н., профессор

БАЙМОЛДИНА З.,
к.ю.н., профессор

ЗАБИХ Ш.,
д.ю.н., профессор

ИСАЕВ А.,
д.ю.н., профессор

МАУЛЕНОВ К.,
д.ю.н., профессор

САБИКЕНОВ С.,
д.ю.н., профессор, академик НАН РК

СКАКОВ А.,
д.ю.н., профессор

БОГАТЫРЕВ И., – д.ю.н., профессор,
заведующий кафедрой уголовного права
Академии МВД Украины

СЕЛИВЕРСТОВ В., – заслуженный деятель
науки России, д.ю.н., профессор, профессор
кафедры уголовного права и криминологии
Московского государственного университета
им. М. Ломоносова

ХОМИЧ В., – д.ю.н., профессор, директор
Научно-исследовательского института
Генеральной прокуратуры Республики
Беларусь

ШАБАНОВ В., – д.ю.н., профессор,
заместитель начальника Академии МВД
Республики Беларусь

ШУМИЛОВ В., – д.ю.н., профессор,
заведующий кафедрой Всероссийской
Академии внешней торговли

Главный редактор
Диляра ТАСТЕМИР

Верстка
Шолпан НУРЖАУОВА

Корректор
Ирина ГРЕДИНА

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением
авторов публикаций. Рукописи авторам не
возвращаются. При использовании или переснятии
публикаций журнала ссылка на источник обязательна.

СОДЕРЖАНИЕ

*Практика и теория рассмотрения споров по вопросам
интеллектуальной собственности*

**К. АБИЛЬМАНОВА,
С. АЛИБЕКОВ**

3

Видный ученый-юрист, гражданин и патриот Казахстана

К. МАУЛЕНОВ

13

Шекспир и право

А. ДИДЕНКО

21

*О регулировании отдельных вопросов в Законе Республики
Казахстан «О платежах и платежных системах»*

С. КЛИМКИН

27

Вопрос века: сжигать или перерабатывать?

Д. АМИРОВА

33

*Культура проведения судебного заседания
как профессиональный долг судьи*

А. АБДРАЕВА

37

Финансовые инструменты

А. АЛИЕВА

41

Видный ученый-юрист, гражданин и патриот Казахстана

(70-летнему юбилею доктора юридических наук,
профессора С.Ф. Ударцева посвящается)



Сергей Федорович Ударцев родился 28 августа 1951 года в п. Обь Новосибирской области РСФСР в семье военно-служащего. В 1968 году с серебряной медалью окончил среднюю школу и в том же году поступил на юридический факультет КазГУ имени С.М. Кирова. Необходимо отметить, что в те годы количество выпускников-школьников, поступавших на юридический факультет университета, было совсем небольшим. Преимущество в советские годы отдавалось абитуриентам-стажникам с производственным опытом, лицам, отслужившим в Вооруженных силах СССР.



Касым МАУЛЕНОВ,
*доктор юридических наук,
профессор, лауреат премии имени
Ч. Валиханова в области науки*

Сергей Федорович учился в университете с большим энтузиазмом. С начала учебы он увлекся научной работой. Научным руководителем его первой курсовой работы по теории государства и права был тогда доцент М.Т. Баймаханов (в настоящее время академик НАН РК, доктор юридических наук, профессор). В период учебы в университете за отличную учебу он получал престижную стипендию имени В.И. Ленина. Был председателем научного студенческого общества (НСО) юридического факультета и заместителем председателя НСО КазГУ по гуманитарным факультетам. На всесоюзных конкурсах научных студенческих работ по юридическим наукам награждался медалью «За лучшую научную студенческую работу» (5-й курс, 1973 г., научным руководителем работы был доцент, к.ю.н. А.Н. Таукелев), а также республиканскими дипломами и грамотами (по юридическим наукам, философии и истории, 1970 - 1973 гг.). Хотелось бы отметить, что ранее победителем конкурса студентов-юристов

СССР объявлялся в 1969 г. Урдагали Кажгалиевич Ихсанов (судья Конституционного Суда Республики Казахстан в 1992 - 1995 гг., многие годы проработавший доцентом кафедры гражданского права КазГУ). В студенческие годы С. Ударцев активно занимался легкой атлетикой. Он входил в сборную КазГУ на дистанции 100 и в эстафете 4x100 метров.

После окончания университета талантливому выпускнику предложили место в аспирантуре на кафедре теории государства и права. Годы упорного аспирантского труда не прошли даром. 17 марта 1977 года Сергей Ударцев успешно защищает кандидатскую диссертацию в специализированном ученом совете при Институте философии и права Академии наук Казахской ССР по специальности 12.00.01 – «теория и история государства и права; история политических и правовых учений». Тема его диссертации: «Проблемы государства и революции в политических взглядах М.А. Бакунина (критический анализ)». Научный руководитель: к.ю.н., доц. А.Н. Таукелев. Официальные оппоненты: д.ю.н., проф. Г.С. Сапаргалиев, к.ю.н., доц. Н.С. Прозорова (Киевский ГУ). Ведущая организация: юридический факультет МГУ.

В 1976-1988 гг. Ударцев работал ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, заместителем декана, деканом юридического факультета в КазГУ им. С.М. Кирова. Много лет руководил научно-исследовательской работой (НИРС) студентов юридического факультета КазГУ и подготовкой команды Казахской ССР для всесоюзных олимпиад «Студент и научно-технический прогресс» (Свердловск, 1984, 1985 гг.). В 1985 г. студент КазГУ Юрий Мальцев стал победителем олимпиады студентов-юристов СССР, проходившей в Свердловском юридическом институте. Как вспоминал Сергей Федорович, он рекомендовал Юрию готовить ответы на конкурсные задания со ссылками на законодательство Российской Федерации. Строгое жюри олимпиады высоко оценило ответы казахстанского студента, считая, что это представитель МГУ, ЛГУ или другого российского вуза. Все ответы студентов были зашифрованы, и когда

объявили итоги конкурса, участники были удивлены тому, что победителем олимпиады СССР заслуженно оказался казахстанский студент.

Работая деканом юридического факультета в КазГУ им. С.М. Кирова, С. Ударцев входил в состав президиума Всесоюзного совета по юридическому образованию (совет деканов и ректоров юридических вузов и факультетов) при Министерстве высшего и среднего специального образования СССР. В 1988-1992 гг. - он доцент Алма-Атинской высшей партийной школы (АВПШ), затем старший научный сотрудник Алма-Атинского института политологии и управления (АИПУ); доцент Казахского института менеджмента, экономики и прогнозирования (КИМЭП).

Несмотря на большую загруженность, Сергей Федорович активно занимался написанием своей докторской диссертации. 24 сентября 1992 года он успешно защитил ее в Москве в специализированном ученом совете по юридическим наукам Российской академии управления (РАУ) по специальности 12.00.01 - «теория и история государства и права; история политических и правовых учений». Тема его диссертации: «Политическая и правовая теория анархизма в России: история и современность». Работа была выполнена в Центре государства и права РАУ. Его научный консультант: д.ю.н., проф., чл.- корр. РАН Г.В. Мальцев. Официальные оппоненты: д.ю.н., проф. О.Э. Лейст (МГУ); д.ю.н., проф. И.А. Исаев (МПА); д.филос.н., проф. А.И. Володин (РАУ). Ведущая организация: институт государства и права Академии наук Российской Федерации.

После защиты докторской диссертации талантливый ученый-юрист попадает в структуры государственной власти. На сессии Верховного Совета Республики Казахстан С.Ф. Ударцев избирался судьей Конституционного суда Республики Казахстан и работал им в 1992 - 1995 гг. В период работы судьей Конституционного Суда вел дела, в частности, о проверке конституционности основ системы социальной защиты населения, по налогам и некоторым обязательным платежам в госу-

дарственный бюджет, о соблюдении Конституции руководством Верховного Совета РК, о конституционности некоторых нормативных правовых актов Центризбиркома РК при выборах в Верховный Совет в 1994 г. (дело Т.Г. Квятковской).

В составе делегации Конституционного Суда РК Сергей Федорович был в Венгрии с целью изучения опыта работы Конституционного Суда Венгрии (май 1993); в составе делегации верховных и конституционных судов РК и Кыргызстана - в США с целью изучения судебной системы США (ноябрь-декабрь 1994 г.).

Однако научная и преподавательская деятельность являются главными для ученого С.Ф. Ударцева. С 1994 г. он профессор, в 1995-1999 гг. - зав. кафедрой теории государства и права Казахского государственного юридического института (КазГЮИ, Алматы), а после реорганизации - Казахского государственного юридического университета (КазГЮУ, Алматы).

В 1998-1999 гг. - профессор успешно работал в сфере бизнеса. Он был заведующим отделом, начальником юридического управления, директором юридического департамента Национальной атомной компании «Казатомпром». С. Ударцев начал формирование и заложил основы юридической службы НАК «Казатомпром», которая в настоящее время является одним из мировых лидеров в сфере атомной промышленности. Одновременно, в 1998-1999 гг. - он член совета директоров Ульбинского металлургического завода (УМЗ) (Усть-Каменогорск).

В 1999 г. Сергей Федорович возвращается в науку и занимается любимым делом - подготовкой нового поколения юристов республики. В 1999-2006 гг. - он проректор по учебной работе Академии юриспруденции - Высшей школы права «Әділет» (Алматы), занявшей в 2005 г. первое место в рейтинге юридических и экономических вузов Казахстана. В 2006-2007 гг. С.Ф. Ударцев - проректор по учебной и учебно-методической работе Казахского гуманитарно-юридического университета (КазГЮУ) в Астане. В 2007-2009 гг. - ректор Казахского гуманитарно-юридического уни-



Доцент С.Ф. Ударцев.
КазГУ, 1985 год

верситета (КазГЮУ, Астана) и профессор кафедры теории и истории государства и права. В 2008 г. КазГЮУ впервые занял первое место в рейтинге юридических и экономических вузов Казахстана. В 2009 - 2012 гг. - советник президента КазГЮУ. С 2012 г. - директор НИИ правовой политики и конституционного законодательства КазГЮУ (Астана). С 2013 г. также - главный редактор научного юридического журнала «Право и государство» (Астана, КазГЮУ). В настоящее время он руководитель научно-исследовательских проектов по вопросам правовой политики, конституционного законодательства и государственного управления, д.ю.н., профессор (Университет КазГЮУ имени М.С. Нарикбаева, Нур-Султан).

Научно-исследовательские интересы про-

фессора Ударцева разнообразны: история политических и правовых учений и современность; методологические и теоретические проблемы, история правовой и политической мысли ряда стран и периодов, особенно России и Казахстана XIX - начала XXI вв.; философия и теория права и государства; глобальные тенденции эволюции политических и правовых систем; государство, право и космическая деятельность; проблемы современного политического и правового развития; правовая политика, развитие конституционного законодательства и конституционного контроля; общие и специальные вопросы развития правовой науки и юридического образования; история юридической науки.

Считаю важным подчеркнуть многогранную общественную и экспертную деятельность ученого. Он руководил межвузовским авторским коллективом по подготовке первого общеобязательного государственного стандарта для юридических вузов РК по специальности «правоведение» (1999 г.). Эксперт фонда Сорос-Казахстан по программам правовых реформ и образования (1996-2001 гг.). В 2000-2004 гг. - председатель Экспертного совета по юридическим

наукам ВАК Казахстана. В 2006-2007 гг. - член Палаты общественных экспертов (в последующем - Общественная палата) при Мажилисе Парламента РК. В 2007-2011 гг. - председатель, в 2012-2015 гг. - первый зам. председателя, с 2016 г. - вновь председатель Экспертно-консультативного совета Комиссии по правам человека при Президенте РК. С 2011 г. - член Научно-экспертного совета Ассамблеи народа Казахстана. С 2013 г. - член Научно-консультативного совета при Верховном Суде РК. С 2018 г. - член Научно-консультативного совета при Конституционном Совете РК. Неоднократно приглашался и выступал как эксперт Конституционного Совета РК, в частности, по вопросам толкования Конституции о выборах Президента РК. С 2018 г. - член квалификационной комиссии Высшего

Судебного Совета. В 2019-2020 гг. - член Национального научного совета по социальным и гуманитарным наукам. Член редколлегии и редсоветов ряда казахстанских и зарубежных научных журналов (в России, Украине, Узбекистане, Кыргызстане, Польше).

Добросовестный труд Сергея Ударцева справедливо отмечен государственными и общественными наградами: это именная медаль «Профессор года в сфере юриспруденции» (2005 г.) - награжден как победитель первого конкурса среди профессоров права Казахстана; медали им. А. Байтурсынова Ассоциации вузов Казахстана в номинации «Лучший автор» (2006 г.) и «Почетный юрист РК» Союза юристов Казахстана (2015 г.); юбилейные медали Республики Казахстан - «10 лет Конституции РК», «10 лет Астаны», «20 лет Независимости РК», «20 лет Ассамблеи народа Казахстана», «20 лет Конституции РК», «25 лет Конституции РК»; медаль

Конституционного Совета РК «За вклад в укрепление конституционной законности» (2013 г.); медаль «Почетный профессор Кыргызской государственной юридической академии». Отмечался благодарностью Президента РК, знаками МОН РК «Почетный работник образования РК» (2008 г.), «За заслуги в развитии науки» (2011 г.) и др. Избран академиком Академии социальных наук (1998 г., член-корр. с 1996 г.) и Академии юридических наук РК (2004 г.), член Академии европейского права (Будапешт, Венгрия, 2000 г.), член комиссии АН СССР, затем - Российской АН по научному наследию П.А. Кропоткина (М., с 1989 г.), судья высшего квалификационного класса (1994 г.).

Год за годом Сергей Федорович проходит этапы преподавательской и административной работы в вузах, достигая управленческих вершин в разных органах и организациях, на государственной службе; им написаны моно-



* После заседания диссертационного совета
(председатель - С.З. Зиманов, заместитель - С.Ф. Ударцев), 1990-е.



**Фото 2009 г. трех деканов юрфака КазГУ конца 1980-х-начала 1990-х гг.
(по хронологии работы деканом – Ударцев С.Ф., Сарсембаев М.А., Жиренчин К.А.).**

графии, учебники, учебные пособия, статьи; растет известность, приходит признание, а с ним и награды, премии, звания, общественные титулы, которых не счесть. Однако в истории науки останутся идеи, разработки, научные исследования, предложения, над которыми все это время трудился профессор Сергей Федорович Ударцев. Он автор более 700 опубликованных научных, методических, научно-популярных работ по истории политических и правовых учений, философии права, истории и теории государства и права, истории юридической науки, конституционному праву. Его труды широко известны не только в Казахстане, государствах СНГ, но и в странах дальнего зарубежья.

Научные труды профессора С.Ф. Ударцева

стали классикой казахстанской и государств СНГ юридической литературы. Хочется выделить следующие книги ученого:

Кропоткин/Из истории политической и правовой мысли. Отв. ред. - Л.С. Мамут. М.: Юридическая литература, 1989. - 144 с.;

Политическая и правовая теория анархизма в России: история и современность. Алматы: «Казахстан», Высшая школа права «Әділет», 1994. - 382 с.;

Вступит. статьи, примеч. и составление Ударцева С.Ф.- книжная серия «Жемчужины истории политической и правовой мысли», включающая 15 книг - книги Лао-цзы, Ч. Валиханова, И. Канта, Н. Макиавелли, Т. Джефферсона (два издания по пять книг в серии вышли на русском и одно издание

из пяти книг - на казахском языках, Алматы, Издательства: Высшая школа права «Әділет» и «Жеті Жарғы», 1999 - 2004 гг.).

Изданные произведения Лао-цзы, И. Канта, Н. Макиавелли, Т. Джефферсона были впервые переведены на казахский язык;

О некоторых тенденциях глобальной эволюции государства и права. Караганда: Болашак-Баспа, 2004. - 52 с.;

История политических и правовых учений. Древний Восток: Академический курс. СПб.: Издательский дом Санкт-Петербургского гос. ун-та, Издательство юридического факультета СПбГУ, 2007. - 664 с.;

Знаменитый профессор С.С. Сартаев (на русском, казахском, киргизском, английском, немецком, турецком, китайском языках). Алматы: ТО РИИК «Дәуір», 2010. - 504 с. + 96 с. вкл.;

Учителя и коллеги. Из истории юридической мысли Казахстана XX - начала XXI века: Очерки и воспоминания. Алматы: Раритет, 2011. - 576 с.; Конституция Республики Казахстан. Научно-практический комментарий (Алматы: Раритет, 2010; Алматы: Раритет, 2015, - один из авт.);

Нарикбаев М.С., Ударцев С.Ф. Высшее юридическое образование в Казахстане в XXI веке: реформы, проблемы и перспективы. Сб. статей. Астана, 2014 (сост. и один из двух авторов);

Конституция и эволюция общества (вопросы теории и философии права). СПб.: Университетский издательский консорциум, 2015. - 388 с.; и другие.

В период работы Сергея Федоровича деканом юридического факультета КазГУ заместителями декана работали в последующем известные ученые и педагоги, доктора наук и профессора Е.Г. Джакишев (по науке), Т.Е. Каудыров, К.С. Мауленов, Д.Л. Байдельдинов, В.А. Малиновский (по учебной и воспитательной работе на соответствующих курсах), а также Т.А. Темешпаев (по административно-хозяйственной работе и общежитиям).

Вспоминая годы совместной работы, мне как заместителю декана Сергея Федоровича было очень легко с ним работать. Так как он

высокообразованный и культурный человек был всегда на равных со всеми профессорами и студентами. Большая человеческая доброта притягивала к нему всех окружающих. Безупречно честный и порядочный человек, который отдавал всего себя делу перестройки и подготовке, а также воспитанию нового поколения казахстанских юристов.

В 1988 г. С.Ф. Ударцев подал в отставку. Студенты не хотели принимать отставки декана: было подготовлено обращение к ректору о создании необходимых условий работы декану, стихийное студенческое собрание обратилось с просьбой к декану не уходить с должности. История с отставкой получила резонанс в прессе (статья «Отставка» в молодежной студенческой газете «Горизонт» (Алма-Ата, 1988 г.). О своем решении в этой неординарной, возможно, единственной ситуации в истории высшего юридического образования нашей страны Сергей Ударцев писал: «Остаться означало или сдать, или начать настоящую войну с ректоратом и т.д. Сдаваться я не хотел, считая это неправильным по отношению к избравшему меня коллективу и изменой идеям перестройки, в которую искренне верили и поддерживали здоровые силы общества. Но мне не хотелось начинать и открытую войну с ректоратом, понимая, что он выступает как элемент, звено еще нерестромированной основной части партийно-государственной системы, не хотелось вовлекать в эту малоперспективную борьбу и коллектив, и тем более студентов». В последующем опыт работы в деканате пригодился С.Ф. Ударцеву в период работы его проректором по учебной работе в Академии юриспруденции - Высшей школе права «Әділет» (1999-2006 г.г.), а также в период его работы проректором по учебной и методической работе (2006-2007 гг.) и ректором в 2007-2009 гг. КазГЮУ.

В вузах Казахстана профессор С.Ф. Ударцев блестяще читал лекции и вел семинарские занятия по курсам: «История политических и правовых учений», «История политических и правовых учений Древнего Мира», «История политических и правовых учений Древнего Востока», «История государства и права

СССР», «Советское государство и право», «Теория государства и права», «Юридическая техника»; вел семинарские занятия по курсу «Проблемы теории государства и права».

Профессор С.Ф. Ударцев подготовил шесть кандидатов юридических наук по специальности 12.00.01: К. Алимжана (1999 г.), Т.Нугманова (2000 г.), Е.В. Милову (2003 г.), Г. Кыдырханову (2006 г.) и Б. Кадырову (2007 г.), Б. Шангирбаеву (2008 г.), двух докторов юридических наук по специальности 12.00.01 Ш.В. Тлепину (2006 г.) и по административному праву и государственному управлению И. Дмитриенко (2014 г.), а также PhD Ж. Темирбекова (2016 г.).

Он участвовал в подготовке и правовой экспертизе ряда законопроектов, входил в состав рабочих групп по подготовке отдельных законов и различных подзаконных нормативных правовых актов ВАК Казахстана и МОН РК: правил по присуждению ученых степеней и званий, положений о диссертационном совете и номенклатуре научных работников, классификатора специальностей высшего образования, нормативных документов об аттестации вузов, типовых правил приема в вузы, ряда концепций и иных документов о развитии системы аттестации научных и научно-педагогических работников и т.д. (2000-2007 гг.).

Сергей Федорович Ударцев продолжатель дел и добрых научных традиций своих учителей: С.З. Зиманова, Г.С. Сапаргалиева, Л.В. Дюкова, Ю.Г. Басина, С.С. Сартаева, А.Н. Таукелева, М.Т. Баймаханова. Вышеступавшим учителям и коллегам: Н.А. Шайкенову, М.С. Нарикбаеву и С.У. Узбекулы посвящена его замечательная книга «Учителя и коллеги. Из истории юридической мысли Казахстана XX - начала XXI века: Очерки и воспоминания» - Алматы: Раритет, 2011. - 576 с. Данная работа является фундаментальным научным произведением по истории политической и правовой мысли, юридического образования и юридической науки Казахстана. Говоря о героях своей книги, автор отмечает: «они и наши современники, и наша история, наша гордость. Они - крупные юристы, внесшие значительный вклад в историю становле-

ния независимого Казахстана. При этом они - дети своего времени, несут его отпечаток, отражают его особенности и противоречия. Так уж устроен человек. Как бы высоко ни устремлялось его сознание, он остается на этой земле, невидимыми непреодолимыми нитями связанный с конкретным временем и пространством, народом, его историей, культурой, судьбой, со своими коллегами, близкими». Профессор С.Ф. Ударцев, являясь ученым-правоведом энциклопедического склада ума, крупнейшим казахстанским юристом, главным редактором научного юридического журнала «Право и государство» (Астана, КазГЮУ), общественным и государственным деятелем, создал значительное научное наследие и внес большой вклад в развитие казахстанской юридической науки. Научные статьи, учебники, монографии, написанные Сергеем Федоровичем и изданные в разные годы, считаются классикой казахстанской юридической науки. Они не просто обогатили и продвинули вперед казахстанскую юридическую науку, но и сформировали профессиональное мировоззрение многих тысяч юристов в республике.

Сергей Федорович замечательный семьянин. Как он сам отмечает, многие его успехи в науке, государственной и общественной деятельности достигнуты благодаря поддержке его семьи. Его супруга - Ударцева Татьяна Павловна, доктор медицинских наук, профессор Медицинского университета «Астана» (Нур-Султан), многие годы работала в Казахском национальном университете имени С.Д. Асфендиярова, заведовала кафедрой патологической физиологии, работала деканом педиатрического факультета. Сын Андрей окончил факультет международного права КазГЮУ, индивидуальный предприниматель. Сергей Федорович прекрасный дедушка для своих внуков Марии и Степана.

В год 70-летия хотелось бы пожелать дорогому Сергею Федоровичу отличного здоровья, свершения всех планов и задумок. И чтобы мы могли еще долгие годы общаться и вместе работать на благо казахстанской правовой науки.

С юбилеем, дорогой Сергей Федорович!